

DIÁLOGO INFORMAL
ENTRE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL DEL HEMISFERIO,
LOS JEFES DE DELEGACIÓN DE LOS ESTADOS MIEMBROS,
Y EL SECRETARIO GENERAL DE LA OEA
Quito, 6 de Junio del 2004

Hotel Swissotel 

Objetivos del diálogo:

Esta reunión, que se realizará el 6 de junio de 2004, hace parte de un espacio de intercambio de opiniones entre la sociedad civil y los representantes gubernamentales, que se lleva a cabo el primer día de la Asamblea General. A esta reunión se espera que asista una delegación de representantes de la sociedad civil de todo el hemisferio, que hayan participado en el “Foro Hemisférico de la Sociedad Civil”, a más de las organizaciones que según las regulaciones de la OEA puedan asistir. Las organizaciones presentes además participarían en la Asamblea, en la medida que cuenten con el registro respectivo o hayan sido invitadas.

El Gobierno de Ecuador ha convenido con los Estados miembros de la OEA, en su calidad de anfitrión de la Asamblea General, que el tema central del diálogo de los Ministros de Relaciones Exteriores se enfocará en “El Desarrollo Social y la Democracia frente a la Incidencia de la Corrupción”. 

El proceso de participación busca ofrecer una oportunidad, para que en el marco de la XXXIV Asamblea General de la OEA, se realice un Diálogo Informal con el fin de: 

a) Generar recomendaciones para la consideración de los Jefes de Delegación y la Secretaría General, en el marco de sus propias discusiones en la mencionada Asamblea General; y,

b) Compartir experiencias sobre las políticas desarrolladas por los Estados Miembros de la OEA y por la sociedad civil en relación con los mandatos y desafíos del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas (2001) y de la Cumbre Extraordinaria de las Américas celebrada en Monterrey (2004).
Requisitos para participar:

Las organizaciones de la sociedad civil que pueden participar en el proceso son:
i. Aquellas que se hayan registrado ante la OEA y,
ii. Las que soliciten a la Secretaria General que se les invite a participar y reciban invitación.

De acuerdo con el Reglamento de la Asamblea General y de la CP/Res.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA", las organizaciones de la sociedad civil registradas en la OEA que deseen participar en el Diálogo, deberán enviar una comunicación al Secretario General de la Organización, con copia a la Secretaría de Cumbres de la Américas, antes del 3 de mayo de 2004 dicho interés.

Aquellas organizaciones que no estén registradas ante la OEA deberán enviar una carta dirigida al Secretario General de la OEA, con copia a la Secretaría de Cumbres de las Américas, antes del 3 de mayo de 2004 indicando su interés de participación en la Asamblea General. En este caso, la aplicación deberá contener el nombre o razón social, dirección y fecha de la constitución de la organización, y los nombres de sus miembros directivos y de su(s) representante(s) legal(es), las áreas de trabajos principales y su relación con la Asamblea General de la OEA.

Para mayor información sobre los requisitos de registro, favor visitar la página de la sociedad civil de la Secretaría de Cumbres de las Américas www.civil-society.oas.org. Para información adicional, le rogamos contactar a la Secretaria Ejecutiva de la Secretaría de Cumbres de las Américas, doctora Irene Klinger, al teléfono (202)458.31.27 o al correo electrónico summitcso@oas.org
Programa (tentativo):

XXXIV Asamblea General de la OEA
Swissotel, Quito, 6 de junio de 2004
Hora por definir (en la mañana)
Palabras de bienvenida del Embajador Patricio Zuquilanda Duque, Ministro de Relaciones Exteriores de Ecuador

Palabras de bienvenida del señor César Gaviria, Secretario General de la OEA

Moderador del diálogo: Dra. Irene Klinger, Secretaria Ejecutiva, Secretaría de Cumbres de las Américas – OEA

Asistentes: 

Ministro de Relaciones Exteriores de Ecuador
Secretario General de la OEA
Ministros de Relaciones Exteriores y Jefes de Delegación
Organizaciones de la sociedad civil
Instituciones miembros del Sistema Interamericano

Coordinación: 

· Ministerio de Relaciones Exteriores de Ecuador 
- Misión Permanente de Ecuador ante la OEA 
- Secretaría de Cumbres de las Américas – OEA con el apoyo de:

· Secretaría de Asuntos Jurídicos – OEA
Departamento de Cooperación y Difusión Jurídica 
Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) - OEA
Comisión Interamericana para el Control del Abuso de las Drogas (CICAD)
Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD)
Secretaría de Conferencias – OEA

· - Comité de Gestión de la Sociedad Civil

Idiomas: Interpretación simultánea en inglés y en español

Registradas: 92

Sector Privado: 185

Medios: 60

OSC invitadas Acuerdos Secretaría General: 230 
Resultados Esperados:
Los resultados que esperan obtener del proceso de participación de sociedad civil son:

a) Recomendaciones de la sociedad civil para los Jefes de la Delegación de los Estados Miembros y la Secretaría General sobre el desarrollo social y la democracia frente a la incidencia de la corrupción, así como otros temas queocupan la agenda inteamericana; y, 

b) Sugerencias a los Jefes de Delagación de los Estados Miembros y la Secretaría General sobre los mecanismos para fortalecer la lucha contra la corrupción y la participación de las organizaciones de la sociedad civil en dicho proceso en seguimiento a los mandatos de las Cumbres de la Américas y de la Asamblea General de la OEA.

Aspectos Logísticos:

Hoteles:
Hotel Hilton Colón (*****)
www.quito.hilton.com
Para realizar reservaciones en el Hotel, le agradecemos que envíe el formulario formato de reserva.doc, debidamente lleno, al correo electrónico de Andrea De León, Coordinadora de Grupos y Reservaciones – reservations.quito@hilton.com. Las tarifas que el Hotel Colón estableció para el Foro Hemisférico y el Nacional no se aplicarán al Diálogo Informal. Debido a que en los días de la  Asamblea de la OEA habrá poca disponibilidad de habitaciones en hoteles, debido a lo importante del evento le sugerimos hacer sus reservaciones lo antes posible.
Swissotel Quito (*****)
http://www.swissotel.com
Hotel Sebastián (****)
hotelsebastian@hotelsebastian.com
Hotel Quito (****)
marco.henriquez@hotelquito.com.ec 

Hotel Four Points Sheraton (****)
http://www.ghl.com.co 
hotel@sheraton-quito.com
Hotel Dann Carlton (****)
http://www.hotelesdann.com 
Hotel Akros (****)
http://www.hotelakros.com
Hotel Howard Jhonson (****)
http://www.hojo.com 
