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Lugar: Quito, Ecuador

Fecha: 26 y 27 de abril, 2004

-  Objetivo del Evento
-  Requisitos para participar
-  Programa (Agenda)
-  Presupuesto y Control Presupuestario 
-  Primer día del Foro Hemisférico 

 HYPERLINK "http://www.cld.org.ec/asambleaoea/forohemisferio.html" \l "segundo" 
-  Segundo día del Foro Hemisférico 
-  Contacto 

Objetivo del Evento: 

El proceso de participación de la sociedad civil hemisférica busca ofrecer una oportunidad, para que en el marco de la XXXIV Asamblea General de la OEA, se realice un diálogo informal con el fin de:

a) Generar recomendaciones para la consideración de los Jefes de Delegación y la Secretaría General, en el marco de sus propias discusiones en la Asamblea General, sobre el tema central, la Declaración de Quito, las resoluciones sobre el tema central, y sobre los otros temas políticos, económicos y sociales del Sistema Interamericano; y,

b) Compartir experiencias sobre las políticas desarrolladas por los Estados Miembros de la OEA y por la sociedad civil en relación con los mandatos y desafíos del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas (2001) y de la Cumbre Extraordinaria de las Américas celebrada en Monterrey (2004).

Posteriormente las recomendaciones del Foro Hemisférico se presentarán al Consejo Permanente de la OEA, a la Comisión General y a los Estados Miembros de la OEA con miras a la preparación de la Asamblea General.

Requisitos para participar:

Esta reunión pretende contar con un amplio número de representantes de organizaciones de la sociedad civil hemisférica. El Foro estará abierto a la más amplia participación posible, con el fin de tener representación temática y regional.

Las organizaciones de la sociedad civil que deseen participar en el Foro Hemisférico de la Sociedad Civil, requieren llenar el formulario de registro.

Preferentemente le solicitamos llenar y enviar el Formulario de Registro, desarrollado en Excel, que se adjunta “Formulario de Registro Foro Hemisférico.xls” y enviarlo al correo electrónico asambleaoea@cld.org.ec, antes del 23 de abril del 2004.
De no contar con el programa Excel o de no poderlo enviar por Correo Electrónico, le agradecemos llenar el Formulario de Registro desarrollado en Word, que se adjunta “Formulario de Registro Foro Hemisférico.doc” y enviarlo al Fax (5932) 246.82.29, antes del 23 de abril del 2004. 
Programa (Agenda):
Si desea obtener información sobre el programa del Foro Hemisférico de la Sociedad Civil favor ingrese al siguiente documento de Word: “Programa del Foro Hemisférico de la Sociedad Civil.doc”
 Primer día del Foro Hemisférico 
ACTA DE LA PLENARIA DEL PRIMER DÍA
26 DE ABRIL DEL 2004


Después de la lectura de las propuestas y recomendaciones planteadas por los seis grupos se hicieron los siguientes
comentarios:
Tener la seguridad de que las recomendaciones propuestas sean acogidas por la OEA para que surtan el efecto esperado, lo cuál es influir en la Declaración de Quito.

Frente a la mención, se comenta que de la reunión de Chile se incorporó entre un 60 y 80 por ciento de las sugerencias planteadas por los y las representantes de la sociedad civil reunidos.

Un delegado del Foro Nacional dice que las recomendaciones de los y las ecuatorianas casi no constan en las propuestas de los grupos, un ejemplo es que el área de Justicia e Impunidad no se incluyeron temas como el Plan Colombia y la deuda externa.

La respuesta de la mesa es que en los talleres sí se hicieron públicas las propuestas formuladas por las y los ecuatorianos, pero no se puede pretender que por el hecho de ser país anfitrión se recoja todo lo que la sociedad civil ecuatoriana plantea. 

Se propone que la OEA no va a llegar a ninguna parte si no cambia su concepto de Estados Americanos a Pueblos Americanos.

Se pide que se debata cuál será el mecanismo de presentación del relator/ra o relatores/ras del Foro Hemisférico al Diálogo Informal. 

Las repeticiones de recomendaciones en varios grupos es una muestra de que son puntos importantes para muchos, y que por tanto no deben ser eliminados.

Se pide que no se fusionen las recomendaciones y que se respete la entrega completa de las recomendaciones de cada grupo. 

Se insta a acompañar a los gobiernos para que las propuestas de la sociedad civil sean implementadas.

Se comenta que ha quedado fuera el sentido crítico de los textos y que se ha preferido el lenguaje diplomático. 
Grupo No. 1: Convención Interamericana Contra la Corrupción
Grupo No. 2: Acceso a Información
Grupo No. 3: Financiamiento Político

Grupo No. 4: Corrupción en el Sector Privado 

Grupo No. 5: Justicia y combate a la Impunidad
Grupo No. 6: Participación en los Procesos Hemisféricos
Segundo día del Foro Nacional de la Sociedad Civil 

ACTA DE LA PLENARIA DEL SEGUNDO DÍA
27 DE ABRIL DEL 2004 

A las 15:30 empieza la plenaria para dar lectura a las propuestas y recomendaciones de los grupos de trabajo. Inicia el grupo número 1, denominado Promoción y Defensa de la Democracia. Después de la exposición, se pide que se haga una ampliación a la recomendación sobre la creación de un grupo de trabajo que defina indicadores y mecanismos de seguimiento para la aplicación de la Carta Democrática. Se responde que el objetivo es procurar una mayor participación de la sociedad civil.

Ante la primera lectura de las recomendaciones de la tarde, se plantea que la OEA no hace intervenciones directas en los países, pues esa no es su tarea.

De inmediato sigue la lectura de las recomendaciones propuestas por el segundo Grupo, denominado Sistema Interamericano de Derechos Humanos. Se resalta la propuesta de solicitar a la OEA que adopte una resolución donde se reitere el apoyo a la labor de los defensores de los derechos humanos del continente. Se recuerda que uno de los países que no ha ratificado la Convención Americana de DD.HH. son los Estados Unidos.

Luego se prosiguió con la exposición del Grupo 3, denominado Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente. Una vez que se da lectura a las recomendaciones se aclara que los EE.UU. no ha firmado algunos convenios internacionales, sobre todo, en temas ambientales. Los tratados se hacen a nivel bilateral.

Se pide que otra recomendación, en el área de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente, sea que la OEA cree o fortalezca un mecanismo para que se cumpla con el convenio 169 que hace referencia a los pueblos indígenas y locales. La respuesta es que esa propuesta está vinculada con la recomendación 3 del Grupo. No se especificó porque el documento recoge recomendaciones generales.

La plenaria continúa con la lectura de las recomendaciones del Grupo 4, denominado Integración y Libre Comercio. Al final de la lectura se plantea una pregunta con respecto a que si las personas que no están de acuerdo con algunos documentos presentados por los grupos están obligadas a sus suscribirlos. Una de ellas argumenta su responsabilidad con su institución a la cual debe rendir cuentas sobre su participación y por lo tanto, no 

la Sociedad Civil al Diálogo Informal que se realizará en Quito, como parte del programa de la XXXIV Asamblea de la OEA. 

Se propone que las 22 personas delegadas trabajarán, vía correo electrónico, sobre cómo llevarán la propuesta a los Jefes y Delegados de los Estados en el Diálogo Informal. 

Frente al trabajo realizado durante el Foro Hemisférico, se propone que se discuta la utilidad de las recomendaciones, además de su envío a la OEA. Una moción es que cada asistente haga público en sus país, por las vías que considere adecuadas como una rueda de prensa, por ejemplo, las recomendaciones propuestas. También se plantea que si es pertinente hacer un lobby para que la OEA acepte las recomendaciones y las incluya en la Declaración de Quito. 

La mesa dice que ello queda en manos de los asistentes al Foro Hemisférico, pero que hay la garantía de que las recomendaciones propuestas llegarán a la OEA. 

Finalmente, a las 18:15, el Embajador José Piedrahita clausura el Foro, felicitando y agradeciendo a los participantes por asistir a la convocatoria hecha por Ecuador. 
Grupo No. 1: Promoción y Defensa de la Democracia en el Sistema Interamericano

Grupo No. 2: Sistema Interamericano de Derechos Humanos

Grupo No. 3: Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente

Grupo No. 4: Integración y Libre Comercio

Grupo No. 5: Seguridad Hemisférica. 
